

外交部发言人： 不希望2023年8月24日 成为海洋环境的灾难日

新华社北京8月23日电 针对日本政府宣布将于8月24日启动福岛核污染水排海一事，外交部发言人汪文斌23日在例行记者会上应询表示，中方不希望2023年8月24日成为海洋环境的灾难日。如果日方一意孤行，就必须为此承担历史责任。

汪文斌表示，外交部副部长孙卫东22日召见日本驻华大使垂秀夫，就此向日方提出严正交涉。中方指出，日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对，执意宣布即将启动福岛核污染水排海。这一行径公然向包括中国在内的周边国家和国际社会转嫁核污染风险，将一己私利凌驾于地区和世界各国民众长远福祉之上，极其自私自利，极不负责任。中方表示严重关切和强烈反对。

“海洋是全人类赖以生存的蓝色家园，不容日方随意倾倒核污染水。日方强推核污染水排海，无疑是在拿全球海洋环境和全人类健康当赌注。”汪文斌说，如果日方真有诚意解决邻国的关切，就应当立即停止强推排海计划，在不预设结果的前提下开展交流，充分讨论所有可能的安全处置方案。

汪文斌表示，中方强烈敦促日方撤销错误决定，停止强推核污染水排海计划，以真诚态度同周边邻国善意沟通，以负责任方式加以处置，避免对全球海洋环境造成不可预测的破坏和危害。“如果

日方坚持强推排海计划，中国政府将采取必要措施，坚定维护海洋环境、食品安全和公众健康。”

“覆水难收，我们不希望2023年8月24日成为海洋环境的灾难日。如果日方一意孤行，就必须为此承担历史责任。”他说。

针对有外媒借机炒作中国核电站正常运行排水一事，汪文斌表示，中方已经多次指出，日本福岛核污染水是经过核电站熔堆芯的水，这种污染水同核电站正常运行排水完全不是一码事，两者的性质不同、来源不同、处理难度不同。

“日方有意把这两者混为一谈，恰恰

表明日方在这个问题上不讲科学，有意蒙蔽国际社会。”汪文斌说。

汪文斌表示，一年多来，福岛核污染水排海计划的正当性、合法性、安全性一直受到国际社会的质疑。日方迄未解决国际社会关于核污染水净化装置的长期可靠性、核污染水数据的真实准确性、排海监测安排的有效性等重大关切。中方等利益攸关方也多次指出，如果核污染水是安全的，就没有必要排海，如果不安全，就更不应该排海。

“日本强推核污染水排海，不正当、不合理、不必要。我们奉劝日方，不要从一己私利出发，将核污染的风险转嫁给全人类。”他说。

我国将进一步 激活地理空间数据要素

新华社北京8月23日电 我国将加快推进测绘地理信息事业转型升级，不断激活地理空间数据要素，支撑数字经济、支持高质量发展。

自然资源部国土测绘司司长张继贤23日在例行新闻发布会上说，为贯彻数字经济等战略部署，近日出台的《自然资源部关于加快测绘地理信息事业转型升级 更好支撑高质量发展的意见》，目标是数字中国建设打造统一的时空底座，为高质量发展提供丰富的数据要素保障、为地理信息产业发展营造优良环境、为构建新安全格局严守测绘地理信息管理底线，并从新型基础测绘体系、实景三维中国、测绘地理信息数据基础制度建设及地理信息产业发展等方面，明确到2025年发展目标及2030年中长期目标。

意见明确提出强化测绘地理信息数据要素保障，丰富基础时空数据资源，推进数据供给；拓展测绘地理

信息赋能应用，支撑自然资源管理、赋能政府管理决策，助力数字经济发展、服务百姓美好生活；构建测绘地理信息新安全格局，提升监管服务能力，严守安全底线；优化发展环境，促进产业发展，加强科技创新引领和重大工程牵引，健全技术标准体系，优化生产组织结构。

张继贤说，测绘地理信息涉及共享经济、智慧出行、物流快递等保障服务，自然资源部将强化政策支撑、优化产业生态，助力产业发展。开放基础数据资源，“十四五”期间实现95%用户使用公众版测绘地理信息成果；积极探索制度创新，探索建立地理空间数据产权登记、流通交易、安全治理等基础制度；充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，引导企业向价值链高端迈进，同时推动地理信息特色服务出口基地建设，支持企业拓展国际业务；充分发挥行业协会作用，保护企业权益。

□新华时评

日本强排核污染水自毁国家形象

日本政府22日宣布将于24日开始将福岛核污染水排海，启动了日本蓄意“加害”海洋环境的序幕。这一过程可能长达数十年，对海洋和人类健康带来的风险不可预测、不可把控。日本政府充当生态环境破坏者、全球海洋污染者，是在自毁国家形象。

自从日本政府2021年4月宣布福岛核污染水排海计划以来，这一计划的正当性、合法性、安全性、长期可靠性始终备受质疑。日本政府精心安排的国际原子能机构评估报告并未能打消国际社会和日本国内的疑虑和担忧。长时间、高流量、大范围向海洋排放核污染水是史无前例的事，谁也无法准确“预测”会带来哪些后果。而覆水难收，一旦产生严

重后果，到时恐怕一切为时已晚。

正如国际原子能机构相关评估报告指出，福岛核污染水排海的责任主体是日本当局。22日在日本内阁会议决定排海日期之际，日本首相岸田文雄称，日本政府将对未来数十年的排海负起责任。日本政府或许想对本国渔民展现负责姿态。但日本政府的这一行为之影响所及远超其主权行使范围。试问日本政府：如何对必然受影响的海洋环境和以海洋为生的他国民众负责？归根到底，这就是一种极端自私自利、极不负责任的国际行为。

更何况，此前的斑斑劣迹已经证明，日本政府的“负责”承诺和东京电力公司（简称东电）的“安全”保证信用度并不

高。2011年3月福岛核事故的发生，部分祸因即可归咎于日本政府和东电长期营造的“安全神话”。而在核事故善后处理过程中，东电时不时曝出隐瞒负面事实、篡改不利数据等行径，日本政府则将精力放在了公关游说和诱导舆论上，甚至对切身利害、提出关切的邻国倒打一耙。

日本政府和东电“不可信”的典型事例是，二者2015年明确向日本渔业界承诺，不获利益相关方认可将不会随意处置核污染水。但就在日本渔业界代表本月21日重申反对核污染水排海的第二天，岸田政府就强行决定了排海日期，东电同一天宣布了2023年度排放3.12万吨“处理水”的数值目标。可见，核污染

水排海就是日本政府东电的“既定方针”，其他种种“承诺”不是缓兵之计，就是瞒天过海。日本政府宣布排海日期后，日本全国和福岛县的渔业团体均强调，反对立场不变。也就是说，日本政府和东电又食言失信了。

从既往侵略战争历史看，日本是有隐瞒和抹杀“加害”行为“基因”的。而此次，日本行为的“加害”对象是全球海洋环境。大海不会发声，但国际社会不应沉默。日本政府强排核污染水，是对历史、对全球海洋环境、对全人类健康和子孙后代不负责。如果一意孤行，日本恐将永远背负蓄意祸害海洋环境的恶名。

新华社东京8月23日电

国际社会强烈反对日本政府决定启动福岛核污染水排海 日方行为极不负责、危害无穷

新华社北京8月23日电 综合新华社驻外记者报道：针对日本政府22日决定于8月24日启动福岛核污染水排海，遭到国际社会强烈批评和反对。多国人士和媒体指出，日方行为极不负责、危害无穷，敦促其立即撤回排海决定。

22日至23日，多名福岛县居民接受新华社记者采访，对日本政府以及东京电力公司违反当初不擅自处理核污染水的承诺表示谴责，重申坚决反对核污染水排海。

现年71岁的福岛县新地町渔民小野春雄22日对新华社记者说：“排海对我们来说是关乎生存的问题，我们忍了又忍，撑过了这二十三年，到现在还没恢复到‘3·11’大地震前的捕捞水平，在这样的情况下，岸田文雄作为日本首相就有权力污染我们的工作场所吗？”

福岛县、宫城县、茨城县等地居民组成的原告团23日宣布，将向福岛地方法院提起诉讼，并要求日本政府和东京电力公司取消核污染水排海计划。

原告和代理律师23日下午在潍坊市举行记者会，宣布了这一消息。原告在诉状中指出，排污入海违背了污染责任者不得扩散污染物质的原则，侵害了居民的安定生活权利。代理律师指出，日本当局和东京电力公司在福岛核事故中原本就有重大过错，现在故意排污入海是“双重加害”。

8月23日，在韩国首尔的国会议事堂前，韩国最大在野党共同民主党举行集会抗议日本政府决定启动核污染水排海。

22日下午，由多个韩国市民团体组成的“阻止日本放射性污染水排海全国行动”和韩国最大在野党共同民主党分别在韩国驻韩国大使馆前召开紧急记者会，抗议日本政府启动核污染水排海的决定。

“阻止日本放射性污染水排海全国行动”方面发表声明说，在福岛核污染水排海安全性无法得到专家确认的情况下，日本政府仍强推这一方案，这将破坏海洋环境、损害社会经济，给韩国和全世界带来负面影响，敦促日本政府立即撤回排海决定。

参加记者会的韩国市民团体“原子能安全和未来”代表李正允发言说：“福岛核污染水排海是犯罪行为，强烈要求日本政府撤回该决定。日方应积极开展国际合作并承诺将核污染水保管在陆地上。”

参加集会的市民手中高举“誓死反对（核污染水）排海”“大海不是日本的垃圾场”“谴责杀死海洋的日本政府”等标语，面向日本驻韩国大使馆齐声高呼“（韩国）国民愤怒不安，立即撤回核污染水排海决定”等口号。

共同民主党“阻止福岛核电站污染水排海对策委员会”顾问、国会议员禹元植在记者会上表示，海洋是人类的共同资源，水更是生命之源。日本政府最终确定了核污染水排海日期，不顾其他国家和地区民众的损失，只为自身利益，恶劣至极。

据今日俄罗斯通讯社22日报道，俄罗斯科学院中国与东亚研究所日本研究中心主任瓦列里·基斯塔诺夫表示，日本计划将核污染水排海是极不负责任的行为，受到国际社会反对。

俄罗斯《莫斯科共青团员报》22日援引专家观点报道说，日本政府“做出了错误决定”，将核污染水排海是令人愤慨的行为，是对整个亚太地区人民权利的侵犯。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣说，日本政府的决定是“灾难性的”。太平洋不只属于日本，日本将核污染水排海的危害会持续很多年、影响多代人。“我们



8月23日，在韩国首尔的国会议事堂前，韩国最大在野党共同民主党举行集会抗议日本政府决定启动核污染水排海。

必须呼吁日本政府停止这一不负责任、错误、不道德且危险的计划。”

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊认为，日本单方面决定将核污染水排海的做法是对国际环境保护相关法规的漠视。“这是一个非常严重的问题，它将影响包括菲律宾在内的许多国家。日本政府应听取周边国家的呼声，撤回这一单方面决定。”

针对日本政府将于8月24日启动福岛核污染水排海的决定，太平洋岛国政要和反核人士强烈谴责日本启动核污染水排海方案，并敦促日本政府撤回这一决定。

瓦努阿图副总理兼外交部长马泰·塞里玛雅23日在该国首都维拉港举行

的第22届美拉尼西亚先锋集团领导人会议上呼吁，太平洋地区需采取强有力的行动抵制日本这一行径，“除非能毫无争议地证明核污染水排海是安全的，否则日本不能将核污染水排入大海”。塞里玛雅敦促日本撤回福岛核污染水排海决定，并认真考虑其他代替方案。

斐济反核人士、太平洋教会会议秘书长詹姆斯·巴格万表示，日本没有足够的证据充分验证将福岛核污染水排放到太平洋的安全性，也未对所有可能产生的影响进行过研究。目前的海洋环境已然不容乐观，没有人知道将核污染水排入大海会对海洋生物产生怎样的危害。据悉，太平洋教会会议将联合斐济其他民间团体于25日在首都苏瓦集会，谴责日本核污染水排海。

4名缅甸妙瓦底电诈犯罪嫌疑人 被押解回国

新华社仰光8月23日电 4名电信诈骗犯罪嫌疑人23日下午在仰光国际机场由缅甸警方移交给中国警方工作组，被押解回国。两人均涉嫌诈骗，其中1人为诈骗团伙头目，是打击电信诈骗的重点对象。

上述嫌疑人所在的诈骗团伙在缅甸妙瓦底以高薪招工为由，大肆诱骗中国籍人员从事网络投资理财类诈骗。

23日上午，另外两名电信诈骗犯罪嫌疑人人在仰光国际机场由缅甸警方移交给中国警方工作组，被押解回国。两人均涉嫌诈骗，其中1人为诈骗团伙头目，是打击电信诈骗的重点对象。

中泰缅老四国警方日前启动打击电信诈骗专项行动，旨在严厉打击电信网络诈骗和网络赌博犯罪，坚决扭转人口贩运及绑架、拘禁等犯罪高发态势。

► 紧接 A01 版

合作共赢的金砖精神，用好“金砖+”合作，加速扩员进程，让更多国家加入到金砖大家庭，集众智、汇群力，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

习近平最后强调，金砖国家秉持国际道义，造福五国人民，必将行稳致远，为促进世界和平和发展作出更大贡献。中方愿同金砖伙伴一道，秉持人类命运共同体理念，加强战略合作伙伴关系，深化各领域合作，以金砖责任担当共同挑战，以金砖担当开创美好未来，共同迈向现代化的彼岸！

拉马福萨、卢拉、普京、莫迪高度评价金砖合作机制取得的积极进展。各方认为，受地缘政治冲突、世界经济困难等影响，新兴市场国家和发展中国家面临日益严重的贫穷、不平等、不公平等挑战，实现可持续发展目标任重道远。金砖国家致力于深化战略合作伙伴关系，促进全球和平稳定和公平发展。20多个国

家申请加入金砖，充分彰显了金砖合作机制的生命力、吸引力以及在国际事务中的战略价值。金砖国家应该加强团结，继续秉持开放包容、合作共赢精神，加速金砖扩员进程，推动全球治理体系变革朝着更加包容、更加公平、更加合理的方向发展，重振并改革多边体制，推进世界多极化进程，使之更加符合代表世界大多数人民的发展中国家利益。金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持，尊重各国自主选择符合本国国情的现代化道路。国际金融体系不应成为地缘政治竞争的工具，应该加快推动国际货币体系改革，提高新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权，推动实现可持续发展与包容性增长，造福五国和广大发展中国家人民。

会晤期间，五国领导人还听取了金砖国家相关机制负责人工作汇报，并集体合影。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

美好侨都 邑食无忧

全力支持江门市创建国家食品安全示范城市

吃得放心 有你有我

江门市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室
投诉举报电话：12315